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Stadt Bitterfeld-Wolfen 

Rathausplatz 1 

06766 Bitterfeld-Wolfen 

 

Sitzungsniederschrift 

 

 

Der Ortschaftsrat Bitterfeld führte seine konstituierende öffentliche/nicht öffentliche Sitzung am 

Mittwoch, dem 09.07.2014, in Bitterfeld-Wolfen, Ortsteil Stadt Bitterfeld, Markt 7, Historisches 

Rathaus, Ratssaal, von 18:00 Uhr bis 18:55 Uhr, durch. 

 

 

Teilnehmerliste 

 

 

stimmberechtigt: 

 

Vorsitz 

 
Dr. Joachim Gülland  

Mitglied 

 
Klaus-Ari Gatter  

Jutta Engler  

Ingo Jung  

Dietmar Mengel  

Uwe Müller  

Hans-Christian Quilitzsch  

Dr. Werner Rauball  

Gudrun Rauball  

Christian Riemann  

Hendrik Rohde  

Günter Sturm  

Horst Tischer  

René Vollmann  

Wolfgang Wießner  

Peter Ziehm  

Lars-Jörn Zimmer  

Dagmar Zoschke  

Kerstin Zsikin  

 

 

 

 

 

Die Mitglieder waren durch Einladung auf Mittwoch, den 09.07.2014, unter Mitteilung der 

Tagesordnung geladen worden. 

Zeit, Ort und Tagesordnung der Sitzung waren öffentlich bekanntgegeben worden. 
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Bestätigte Tagesordnung: 

 

 

1    Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und 

der Beschlussfähigkeit 

 

  

   

2    Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung 

 
  

   

3    Übertragung der Sitzungsleitung an das an Jahren älteste ehrenamtliche 

Mitglied des Ortschaftsrates 

 

  

   

4    Verpflichtung der ehrenamtlichen Mitglieder des Ortschaftsrates auf die 

gewissenhafte Erfüllung ihrer Amtspflichten durch das an Jahren älteste 

ehrenamtliche Mitglied des Ortschaftsrates 

 

  

   

5    Wahl der/des Ortsbürgermeisterin/Ortsbürgermeister 

 
  

   

6    Verpflichtung des an Jahren ältesten Mitgliedes des Ortschaftsrates durch den 

Ortsbürgermeister 

 

  

   

7    Mitteilung des Ortsbürgermeisters über die gebildeten Fraktionen und deren 

Vorsitzende 

 

  

   

8    Abstimmung über die Sitzordnung der Mitglieder des Ortschaftsrates 

 
  

   

9    Wahl des/der stellv. Ortsbürgermeisters/Ortsbürgermeisterin 

 
  

   

10    Mitteilungen, Berichte, Anfragen 

 
  

   

11    Einwohnerfragestunde für die in der Ortschaft wohnenden Einwohner/innen der 

Stadt 

 

  

   

12    Schließung des öffentlichen Teils 
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zu 1  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der 

Einladung und der Beschlussfähigkeit 

  

 

 

 Herr Dr. Gülland eröffnet die Sitzung um 18:00 Uhr und begrüßt alle 

Anwesenden. Er stellt die Ordnungsmäßigkeit der Ladung sowie die 

Beschlussfähigkeit mit 19 stimmberechtigten Ortschaftsräten fest. 

     

 

 

 

zu 2  Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der 

Tagesordnung 

  

 

 

  Herr Dr. Gülland stellt den Antrag auf Empfehlung der Verwaltung der 

Stadt Bitterfeld-Wolfen den BA 098-2014 „Geschäftsordnung für den 

Ortschaftsrat, Ortschaft Bitterfeld“ von der Tagesordnung zu nehmen. 

Die verbleibenden Tagesordnungspunkte ordnen sich dementsprechend. 

     

mehrheitlich mit Änderungen beschlossen 

 

Ja 18  Nein 0  

Enthaltung 1   

zu 3  Übertragung der Sitzungsleitung an das an Jahren älteste 

ehrenamtliche Mitglied des Ortschaftsrates 

  

 

 

 Nachdem der Ortsbürgermeister Herr Dr. Gülland das Geburtsdatum 

geprüft hat, überträgt er die Sitzungsleitung an das an Jahren älteste 

ehrenamtliche Mitglied des Ortschaftsrates, Herrn Mengel. 

     

 

 

 

zu 4  Verpflichtung der ehrenamtlichen Mitglieder des Ortschaftsrates auf 

die gewissenhafte Erfüllung ihrer Amtspflichten durch das an Jahren 

älteste ehrenamtliche Mitglied des Ortschaftsrates 

  

 

 

 Das an Jahren älteste Mitglied, Herr Mengel bittet die neugewählten 

Ortschaftsräte sich von den Plätzen zu erheben, um die Verpflichtung gemäß 

des Kommunalverfassungsgesetzes des Landes Sachsen-Anhalt (KVG LSA) 

vorzunehmen. Dabei zitiert er aus den §§ 32,  33und 54 des KVG LSA. 

     

 

 

 

zu 5  Wahl der/des Ortsbürgermeisterin/Ortsbürgermeister 

  

 

 

 Herr Mengel informiert über die Rechtsgrundlage für die Durchführung der 

Wahl des Ortsbürgermeisters. 

Die Funktion des Wahlleiters wird an Frau Engler übertragen. 

Als Stimmenzähler fungieren Herr Dr. Rauball und Herr Sturm. 

 

Herr Mengel bittet um die Einreichung der Kandidatenvorschläge. 

Herr Rohde schlägt Herrn Dr. Gülland als Ortsbürgermeister vor. Es gehen 

keine weiteren Vorschläge ein. 

Herr Dr. Gülland erklärt seine Bereitschaft zur Kandidatur und stellt sich 

vor. 

 

Herr Mengel schließt die Kandidatenliste, es wird der Wahlgang eröffnet. 

Da einer offenen Wahl durch Herrn Rohde widersprochen wird, erfolgt die 

Vorbereitung der Stimmzettel, Bereitstellung der Wahlkabine und Wahlurne. 

 

Die Wahlleiterin, Frau Engler, erläutert das Wahlverfahren. 

Nachdem die Kennzeichnung und Abgabe der Stimmzettel durch alle 
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Anwesenden erfolgte, wird der Wahlvorgang geschlossen und die 

Auszählung beginnt. 

 

Die Wahlleiterin stellt nachfolgendes Wahlergebnis fest: 

Abgegebene Stimmen:   19 

Ungültige Stimmen:   6 

Stimmen für Herrn Dr. Gülland: 13 

 

Somit ist Herr Dr. Gülland als Ortsbürgermeister mit der Mehrheit der 

anwesenden stimmberechtigten Mitglieder gewählt. 

 

Herr Dr. Gülland nimmt die Wahl zum Ortsbürgermeister an und bedankt 

sich für das entgegengebrachte Vertrauen. 

     

 

zu 6  Verpflichtung des an Jahren ältesten Mitgliedes des Ortschaftsrates 

durch den Ortsbürgermeister 

  

 

 

 Die Sitzungsleitung wird vom neugewählten Ortsbürgermeister, Herrn Dr. 

Gülland übernommen. 

 

Der Ortsbürgermeister bittet das an Jahren älteste Mitglied des 

Ortschaftsrates sich von seinem Platz zu erheben, um ihn gemäß den 

Festlegungen des Kommunalverfassungsgesetzes des Landes Sachsen-

Anhalt zu verpflichten. 

     

 

 

 

zu 7  Mitteilung des Ortsbürgermeisters über die gebildeten Fraktionen und 

deren Vorsitzende 

  

 

 

 Nachfolgende Fraktionen werden für den Ortschaftsrat Bitterfeld bekannt 

gegeben: 

Fraktion AfD 

Fraktionsvorsitzender: Herr René Vollmann 

Stellvertreter:  Herr Christian Riemann 

 

Fraktion CDU 
Fraktionsvorsitzender: Herr Uwe Müller 

Stellvertreter:  Herr Günter Sturm 

 

Fraktion Die Linke 

Fraktionsvorsitzender: Herr Dietmar Mengel 

Stellvertreter:  Herr Hendrik Rohde 

 

Fraktion SPD/ Wählerliste Sport 

Fraktionsvorsitzende:  Frau Jutta Engler   

Stellvertreter:  Herr Klaus-Ari Gatter 

     

 

 

 

zu 8  Abstimmung über die Sitzordnung der Mitglieder des Ortschaftsrates 

  

 

 

 Mit der eingenommenen Sitzordnung sind alle Ortschaftsräte einverstanden. 
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zu 9  Wahl des/der stellv. Ortsbürgermeisters/Ortsbürgermeisterin 

  

 

 

 Es erfolgt die Wahl des stellv. Ortsbürgermeisters, dazu gibt Herr Dr. 

Gülland die Rechtsgrundlagen bekannt. 

 

Die Funktion des Wahlleiters wird an Frau Engler übertragen. 

Als Stimmenzähler fungieren Herr Dr. Rauball und Herr Sturm. 

 

Es wird um die Einreichung der Kandidatenvorschläge gebeten. 

Frau Engler schlägt Herrn Gatter als stellv. Ortsbürgermeister vor. Es gehen 

keine weiteren Vorschläge ein. 

Herr Gatter erklärt seine Bereitschaft zur Kandidatur und stellt sich vor. 

 

Die Kandidatenliste wird geschlossen und der Wahlgang eröffnet. Da einer 

offenen Wahl durch Herrn Rohde widersprochen wird, erfolgt die 

Vorbereitung der Stimmzettel, Bereitstellung der Wahlkabine und Wahlurne. 

 

Die Wahlleiterin, Frau Engler  erläutert das Wahlverfahren. 

Nachdem die Wahl von allen Anwesenden erfolgte wird der Wahlvorgang 

geschlossen und die Auszählung beginnt. 

 

Die Wahlleiterin stellt nachfolgendes Wahlergebnis fest: 

Abgegebene Stimmen:   19 

Ungültige Stimmen:   4 

Stimmen für Herrn Gatter:  15 

 

Somit ist Herr Gatter als stellv. Ortsbürgermeister mit der Mehrheit der 

anwesenden stimmberechtigten Mitglieder gewählt. 

 

Herr Gatter nimmt die Wahl zum stellv. Ortsbürgermeister an und bedankt 

sich für das entgegengebrachte Vertrauen. 

     

 

 

 

zu 10  Mitteilungen, Berichte, Anfragen 

  

 

 

 Herr Quilitzsch berichtet, dass am 16.08.2014 das MDR Sommermärchen 

gemeinsam mit dem Förderverein organisiert wird, dazu gibt er einige 

Informationen. 

 

Herr Zimmer bittet darum der Oberbürgermeisterin in der nächsten 

Dienstberatung das Unverständnis des Ortschaftsrates darüber darzulegen, 

dass kein Vertreter der Verwaltungsvertreter zu dieser konstituierenden 

Sitzung  des Ortschaftsrates anwesend war. 

 

Herr Rohde fragt, ob bekannt ist, dass Sportstätten der Stadt in der 

Ortschaft Bitterfeld an andere Träger übertragen werden? 

Herr Gatter gibt bekannt, dass die Trägerschaft bei der Stadt verbleibt, die 

Betreibung der Sportstätten wird durch den Landkreis übernommen, da der 

Landkreis außer den Vereinen der einzige Nutzer (Sekundarschulen und 

Gymnasium) der Sportstätten ist. 

Frau Zoschke bittet um Auskünfte, welche Konsequenzen dieser 

Betreiberwechsel für die Vereine hat. Dies sollte schriftlich als Anlage zum 

Protokoll für alle Ortschaftsräte erfolgen. 

 

Frau Engler erkundigt sich nach dem aktuellen Stand zum Fortbestand der 
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Wärmestube im OT Bitterfeld. Der Standpunkt der Stadt sollte dargelegt 

werden. 

Frau Zoschke berichtet, dass die Problemlösung durch die Verwaltung der 

Stadt organisiert wird. 

 

Frau Engler hinterfragt, wann der Wasserspielplatz an der Goitzsche am 

Stadthafen wieder in Betrieb genommen wird. 

Dazu zitiert Herr Zimmer aus einem Antwortschreiben vom GBL 

Stadtentwicklung und Bauwesen:……“ Am Wasserspielplatz ist ein Bauteil 

defekt, welches erst bestellt und dann eingebaut werden muss. Daran 

anschließend soll der Spielplatz wieder in Betrieb genommen werden. Dies 

ist voraussichtlich in der 29 KW geplant.“.  

 

Herr Dr. Gülland gibt den 13.8.2014 als Termin für die zweite Sitzung des 

Ortschaftsrates bekannt. 

     

 

zu 11  Einwohnerfragestunde für die in der Ortschaft wohnenden 

Einwohner/innen der Stadt 

  

 

 

 Es werden keine Anfragen oder Hinweise von den anwesenden Bürgerinnen 

und Bürgern gestellt. 

     

 

 

 

zu 12  Schließung des öffentlichen Teils 

  

 

 

 Der öffentliche Teil der Sitzung wird 18:55 Uhr geschlossen. 

  

 

     

 

 

 

 

 

 

 

gez. 

Dr. Joachim Gülland 

 

 

gez. 

Petra Eichhorn 

Protokollantin 
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